
2023年中国学生早恋调查报告(优质5篇)
报告在传达信息、分析问题和提出建议方面发挥着重要作用。
那么，报告到底怎么写才合适呢？以下是我为大家搜集的报
告范文，仅供参考，一起来看看吧

中国学生早恋调查报告篇一

一、中学生早恋的调查的目的和意义

当今社会早恋现象逐渐严重，中学生早恋投入不少注意力、
精力、体力、对学习造成了影响。而且，中学生的恋爱观尚
不成熟，不能够清晰深入的认识“爱”的含义，常常因为对
异性的好感误以为是一种爱，给他们带来了感情上的困扰，
从而造成了心里的伤害。关于中学生早恋这一现象，已经受
到了家长，老师的高度重视。为了能够引导男女同学正常交
往，使中学生认识到早恋对学业的影响。以及对个人的成长
和心理方面的影响。

二、中学生早恋的调查调查结果

我们通过网上搜索，进行问卷调查，了解到早恋对中学生自
己所带来的影响。

1、影响学习：投入大量注意力，精力，体力，造成影响学习，
而中学生阶段是整个学习生涯中最需要“拼”的'时期，不单
单是中考、高考，而且，对其学习习惯，学习观的培养也至
关重要。

2、浪费金钱：谈朋友要消费，中学生没经济收入，加之消费
观的不成熟，不理智。常常盲目消费，并给家庭增加经济负
担。

3、对中学生成长不利：中学生应该广交善友，而非把情感交



流仅仅限于“早恋”，这样对于个性发展，人脉结交不利。
此外，中学生性格比较单纯，对爱情缺乏成熟，理智的认识，
一旦发生问题很容易受到伤害，这样的话对其成长更不利。

三、中学生早恋的调查报告后感

通过这次的调研，我们认识到中学生早恋是弊大于利。使我
们明白中学阶段应该以学习为重，做到全身心的投入到学习
当中，为以后走上社会打下基础。

中国学生早恋调查报告篇二

中国青年报社社会调查中心上周联合问卷网，对2002名正在
读大学或大学已毕业受访者的调查显示，83.1%的受访者在大
学期间有过逃课经历，50.8%的受访者有过找别人替课的经历。

有过逃课经历的受访者表示，逃课的主要原因是上课时间和
其他活动时间冲突(37.3%)，其次是考核不严格，去不去上课
都无所谓(31.8%)。其他原因依次为：懒惰(31.1%)、不喜欢
任课教师(28.1%)、认为课程本身不重要(27.5%)、更喜欢自学
(20.9%)、课程太难不想学(12.3%)、课程太简单不需要上
课(10.9%)等。

在福建厦门读大二的邢小蕾是个典型的“学霸”，每节课都
会坐在教室最靠前的位置认真听讲。但邢小蕾也有过逃课经
历。

那次，她上午的课程一直要持续到中午12点半才会下课。可
是，当天她所在的学生社团要求12点整一起出发到校外活动。
她纠结了很长时间，最终决定在中午11点多的课间偷偷溜走。

除了逃课，还有人会拜托没课的同学“顶替”自己上课，以
应对任课老师的点名。



调查显示，50.8%的受访者找过别人替课，其中偶尔几次、次
数较多和经常会有的分别占39.6%、8.5%和2.7%。此
外，61.1%的受访者自己曾替别人上过课。

来自北京的大三学生段立(化名)坦言，在有过两次逃课被发
现的经历后，他再遇到不得不逃课的情况，就会尽量找和自
己关系好的朋友，请他帮忙做一回“替身”。“逃课难免心
惊胆战，但如果有人正在教室里替你上课，那就要踏实多了。
一旦当堂有小测验或者点名，也完全能够应付。”段立
说，“这次人家帮了我，下次人家有同样的需要时，我也会
帮忙。”

为什么会替别人上课?38.8%的受访者觉得都是朋友，不好意
思拒绝，36.0%的受访者是因为刚好遇到了感兴趣的课
程，34.6%的受访者是因为时间充裕，21.2%的受访者是因
为“自己也常求别人替课，人情往来”，还有13.8%的受访者是
“替别人上课能获得一定报酬”。

逃课和替课的行为，更多发生在哪类课程中?调查显
示，45.3%的受访者认为更多地发生在评分宽松的课
程，43.5%的受访者认为是与专业核心技能培养无关的课
程，33.6%的受访者表示是难度较低的课程，24.7%的受访者
认为是难度大、较枯燥的课程，15.6%的受访者认为逃课与否
与课程本身无关。

段立觉得，要想让逃课和替课的行为“平安着陆”，对课程
的选择非常关键。自己通常会选择任课老师管理不严的课程
逃课。如果老师比较严格，段立会尽可能自己去上课，实在
不行，也会找同学帮忙“替课”。

在北京某高校任教的刘霄磊(化名)，是一门通识选修课的老
师。在许多同学眼中，他就是那种“不点名，给分高”的老
师。“作为选修课，能选择来上这门课的同学绝大多数都是
出于兴趣，我不希望因为严苛的考核测评而破坏了大家对这



门课、甚至这个领域的喜爱”。

但刘霄磊也坦言，“时间久了，会有人为了更轻易地逃课和
拿高分，而选我这门课。”刘霄磊也一直在找一种尽可能双
赢的方法。

河北保定某高校大三学生李睿，大学期间几乎从没逃过课，
但她也谈到，“遇到一些很枯燥的课，或是自己觉得没什么
用的课，会不停地在下面玩手机。”

“如果大家认为即使不上课也不会有什么损失，那就容易萌
生逃课的.想法。”李睿说。

对逃课和替课现象，42.0%的受访者认为对校园学风影响恶劣，
34.9%的受访者认为必须严厉惩戒，34.4%的受访者认为睁一
只眼闭一只眼就好，还有29.0%的受访者认为无需过多干涉，
16.7%的受访者认为无可厚非、情有可原。

据2016-2021年大学行业深度分析及“十三五”发展规划指导
报告了解，调查显示，为减少逃课和替课现象的发生，66.5%
的受访者建议学校加强制度约束，62.2%的受访者期待教师努
力提升课程吸引力，51.3%的受访者认为学生应从自身找原因，
30.5%的受访者期待社会舆论和校园舆论的正确引导。

中国学生早恋调查报告篇三

出国留学读本?读研?还是读高中?日前，有留学教育机构发
起“中国学生留学意向调查”，调查显示，打算申请研究生
学历的人数最多，达到43%。

调查显示，打算申请研究生学历的人数最多，仍是出国留学
的主力大军，达到43%.调查报告显示，30%的学生意向申请海
外本科学历，该比例仅次于硕士申请排在第二。调查还发现，
相较于以前因担心成绩不够好而出国留学的学生，近几年，



许多名校“尖子生”开始放弃国内大学，转而申请更好的海
外院校。

近几年，留学低龄化日益明显。调查显示，有18%的受访者意
向申请海外高中。业内人士分析，主要原因在于国内上好高
中竞争激烈。

在留学国家选择时，美国和英国仍是中国家庭最热门的留学
选择，分别占比30%和24%;澳大利亚、加拿大则紧随其后。其
中，澳洲留学市场出现回暖迹象。据悉，澳大利亚有望在今
年开放初中留学申请的消息，令到咨询者显著增加。

从调查结果看，在留学国家的选择上较前两年更具多样性。
法国、德国、新加坡、日本等欧亚国家，开始得到中国学生
和家长的追捧，在选择人数上有所增长。

业内人士预计，在未来几年，低门槛、高性价比、可以多收
获一门小语种，以及特色实力专业和良好的就业预期等优势，
将为欧亚留学带来显著的增长空间。

中国学生早恋调查报告篇四

在人们素养不断提高的今天，接触并使用报告的人越来越多，
报告成为了一种新兴产业。那么一般报告是怎么写的呢？下
面是小编精心整理的关于中学生校园早恋调查报告，欢迎阅
读，希望大家能够喜欢。

随着社会的发展，人们的思维变得开放起来，中学生早恋成
为了普遍的话题，早恋以一种朦胧的盛情一般都伴随着从少
年到青年心理转变和对生活的热爱，对美好未来的向往而产
生的，是一种以喜欢、敬佩等感情因素为基础的感情。它幼
稚、纯结、充满了天真的向往和理想化的成份;就因这种幼稚
和天真，让一些同学觉得只有和早恋的朋友在一起才有快乐，
结果越陷越深，最终荒废了学业，遗恨终生，甚至想到轻生。



但谁也抵挡不了早恋的到来，俗话说：哪有少女不怀春，哪
有不少男不动情，对于这个观点我们不能轻看，也不能太投
入。只有通过亲人的理性才能善化。对此，我们根据我们的
能力范围，开一次关于早恋的研究主题的研究性学习活动。

1、探究中学生早恋状况，分析早恋现象产生的原因，寻找解
决早恋危害的方法，引导学生正确的认识和处理。

2、警示学生不要以天真的看法去看待恋爱。

3、通过，研究性学习培养我们团结协作精神，让我们心得体
会活动计划。

1、任务分工

(1)访问家长，老师

(2)与在校的初高中学生交流

(3)网上资料

(4)分析归纳资料

(5)总结

2、活动步骤

(1)确定研究课题，制定研究计划，寻找辅导老师。

(2)设计相关话题以访谈形成进行分工实践调查，并完成调查
工作与分析工作、查找相关资料，请教指导老师以获取更多
相关信息，整理所有资料写研究报告。

一、相关资料收集



(材料一)

早恋难道只有坏处吗?

说起早恋，我相信每个在青春期的同学都逃不过，这是一种
很正常的现象，不是暗恋就是明恋，就看他怎样去处理，我
认为早恋并不是全没有好处，为了在对方面前表现得更好，
从而不断寻找不足，加以改善，对个人而言，是不断进步的
过程。但在家长们的眼中，早恋无非是大逆不道的事，其实
这是青春期的正常现象，只要恰当得体的处理好自己的感情，
多一些在公众面前的互相学习，互相帮助，平和的对待身边
每一位同学不要只对某一同学好，我相信一定会多交朋友，
共同进步的!

(材料二)

早恋到底是好是坏呢?

青春期的孩子对异性产生恋的感觉是正常的心理和生理现象，
无可厚非。其实，每个人都曾经恋过，只不过有的是明恋，
有的是暗恋有的是单相恋，有的是互相恋。假如没有过早恋
的感觉，就少了一次朦胧情感的经历，那才是遗憾，所以对
所谓的早恋绝对不应当给予棒喝。有的孩子遇到早恋问题很
迷茫，甚至出现情感危机，大多是由于对青春期的这种生理，
心理现象缺乏正确的认识，家长和老师对孩子缺少理解和及
时正确的引导，采取的方法不得当，结果适得其反。

现实中有不少这样的事例，初中时有过早恋倾向的孩子，度
过这个阶段后，到了高中就极少再遇有恋爱问题。而初中时
的乖乖仔，到了高中反倒爱得稀里哗啦，细细分析，就是这
个道理。

二、调查采访



中学生早恋是好是坏呢?我们也不了解，对此我们发出问卷调
查和访问老师、家长了解中学生早恋是否会影响我们的学习。

以下是调查对象和调查内容;采访对象和采访内容。

调查问卷

初中、高中共调查150人。

1、对早恋你怕父母知道吗?

a、怕(占90%) b、不怕(占10%)

2、你觉得中学生可以早恋吗?

a、可以(占30%) b、不可以(占70%)

3、你认为我们应不应该注重早恋呢?

a、应该(占80%) b、不应该(占20%)

4、你理解早恋吗?

a、理解(占20%) b、一点(占70%)c、不理解(占10%)

5、学校制止早恋，你认同不认同学校的做法?

a、认同(占30%)b、不太认同(占60%)c不认同(占10%)

6、做为中学生的你支持早恋吗?

a、支持(占20%) b、不太支持(占70%)c、不支持(占10%)

7、早恋对于我们中学生有没有好处?



a、有(占40%)b、没有(占60%)

8、你认为我们应如何去看待早恋的问题?

学生1：两情若是久长时，又岂在朝朝暮幕

学生2： 早恋是好是坏，要人我们怎样面对，早恋可以让两
个人相互帮助，共同进步。但不能沉迷在当中，否则不会后
悔的。 学生3：早恋对我们来讲没有一点好处，不仅影响学
习，又对自己身心健康造成有利。

9、如果你已经处于早恋之中，你应该怎样看待早恋?

学生1：权衡利弊，侧重学习，让爱情充当润滑剂。

学生2：应该认清我们现在来学校的目的，要正确对待，不能
完全陷于早恋之中。

10、如果你早恋了，你该如何面对父母?

学生1：坦然面对，会站在父母的角度考虑，希望父母能理解。

学生2：和父母谈一谈，征求父母的意见

学生3：面对面跟父母说清楚，请求父母的原谅，而且保证学
习要好。

首先，让我们了解到部分学生都知道早恋有利也有弊，但弊
大于利的概念，早恋是一种青春所产生的心理理解。

采访对象与内容

老师的观点

一、谈谈您是如何看待学生早恋的问题?



老师1：首先正确的看待，学生正属于青春期，有这种感情是
难免，有句话是这样说的早恋不如早练把眼光看远一点，理
智对待。

老师2：现在学生早恋有利也有弊。到是他们之间可以互相学
习，互相帮助，弊是学生毕竟还小，容易分心影响学习，现
在最主要的是学习。

二、做为老师，您的学生早恋了，您会如何去引导学生呢?

老师1：加以引导，跟学生敞开心怀的交谈。

老师2：举大量例子来告诉学生早恋的危害。

家长的观点：

一、您如何看待孩子早恋的问题?

家长1：早恋是不好的，来学校不要谈恋爱，做为学生主要是
学习。

家长2：这是受社会的影响。反对孩子早恋，孩子主要是学习，
不要影响学习，不要负老师，家长的希望，应该把心放在学
习上。

家长3：反对孩子早恋，孩子还小会给身心健康带来危害。

二、如果您的孩子早恋，您会怎样解决?

家长1：批评孩子，跟孩子讲道理，多做一些思想工作。

家长2、以一些名人的名言来指导孩子，指出早恋对他们的害
处，让他们知道父母都是为他们好。

家长3：跟孩子讲道理，要他们先读书，不要给他们实加压力，



不要责骂和打孩子，应与他们好好谈谈自己犯错的时候也不
想被人骂啊!孩子跟我们也是一样的，人都会有犯错的时候。

分析中学生早恋现象心理原因

1、好奇心

早恋往往是满足好奇心的一种方式，随着媒体影响力的不断
增强和互联网，手机的普及，使性知识爱情故事的传播已经
无孔不入，作为性生趋于成熟的学生，往往跃跃试演绎自己
的`爱情故事。

2、成人感

由于身体加速成长，生理迅速成熟，使学生产生成人感自认
为已经成熟。为了表现自己独立的人格，证明自己的能力，
就会模仿大人的行为，追求异性，恋爱甚至发生性行为。

3、关爱的需要

如果中学生跟父母沟通少，往往产生孤独感，很需要关爱。
很多学生动机很单纯，恋爱后自己就有了一个关系亲密可以
依赖的人，就会得到对方的关爱，在自己有烦恼时向他倾诉，
得到帮助和支持，早恋可能只是一种纯朴的紧密的伙伴关系。

对策建议：

两个人如果比较有好感，可以做好朋友，在学业上相互帮助，
谁说两个只能恋人呢?所以可以商量做好朋友，等长大了成熟
了再谈恋爱也不迟。

通过这次的实践调查，让我受益匪浅，我们在社会中访问不
同的家长，关于怎样看待早恋的问题。虽然我们在采访的过
程中屡次遭到拒绝，但是我们在采访中得到了许多不同的看



法，也更深的了解到早恋的利与弊。

通过这次研究性学习，让我深深的体会到团结就是力量，我
们在采访家长的时候，都遭到了拒绝，可是我们不灰心，最
终功夫不负有心人，接受了我们的采访，让我们了解了早恋，
早恋有利也有弊就看我们如何去看待这个问题。

经过这次的实践研究，使我学到了很多东西。这都要靠我们
小组的每一个成员及配合我们工作的师生和家长，在此谢谢
他们的合作，关于早恋这个问题，是我们中学生一直都难以
理解的谜，在这次的研究中，终于算是解开了早恋的问题了，
这使我亲身体会到恋爱是我们的第二次脱胎换骨，我们要把
握好这次的机会走向更好的挫折之路。

通过这次研究性学习，使我们做学生懂得很多关于早恋的问
题，本来我们不懂什么是早恋，所以通过这次研究性学习才
知道，这也是靠小组成员一起配合工作，我自己一个人也不
能做，我们在访问中也有很多家长拒绝，但也有家长接受采
访，在采访中得到了很多不同的看法，我也更深的了解到早
恋，这次我就懂什么是恋爱什么是早恋应该怎样去理解怎样
去看待。

通过这次实践调查，让我知道对于中学生早恋是有利也有弊
的，早恋能促进学生的学习，也能让学生荒废学习，我们要
认真地看待早恋，我认为中学生不该过早的早恋，因为我们
都在学习阶段，都要面对着中考与高考，不要因为早恋而耽
误学习，在学习中我们才能正确的认识早恋。

中国学生早恋调查报告篇五

《报告》显示，超过60%参与调研的意向留学生首次产生留学
想法的时间，都集中在高中、大一、大二期间，其中高中期
间产生留学的想法占比最高，达到27.9%。有39%的意向留学



生表示，自己的意愿对选择出国留学的影响最大，父母和同学
(校友)的影响位列其次，分别占比24.5%以及18.3%。显然，
孩子们仍然倚重父母的意见，但自己对未来的主导性以及对
朋友意见的重视程度也正逐步增强。

对不少90后意向留学生来说，留学早已不再是第一次出国的
机会，有近35%的意向留学生留学前即拥有出国经历，这其中
有26.9%的意向留学生参与过海外旅行，有7.3%的意向留学生
拥有游学的经历。启德留学专家表示，尽管游学项目的均价
普遍在万元以上，但相较于旅游观光，游学的方式使孩子能
够更直观的接触到国外的`教育，学习的体验度也更高，因此，
多数家长乐意为孩子支付这笔不菲的费用。

《报告》显示，美国(27.7%)、英国(19.8%)、澳大利亚(11%)
以及加拿大(8.7%)仍旧是意向留学生最青睐的留学目的国，
而去年同属留学热门目的地的欧洲、亚洲国家，除德
国(6.7%)、日本(5.2%)占比有明显上升外，其他国家意向留
学人数占比与去年基本持平。对于意向留学生选校时非常看
重的院校排名，《报告》揭示出一个让人意外的现象，超
过1/4的意向留学生并没有听说过国际上认可度较高的三大排
名：“qs世界大学排名”、“泰晤士(times)高等教育世界大学
排名”、“u.s news美国大学排名”，以及国内较权威的“上海
交通大学世界大学学术排名”，同时以上任何一个排名在意
向留学生中的普及率都没有超过50%，这也透露出部分意向留
学生追求“院校排名”时的盲目性。

对于留学，意向留学生们一方面非常自信，相信自己出国后
可以“搞定”一切，不希望家人过多操心;另一方面他们对留
学又有不少忐忑之处。意向留学生们在留学前最担心“平时
成绩不够”(57.9%)、“语言成绩不够(50.4%)”或是“软背
景条件不突出(27.6%)”;而在留学中他们则害怕 “难以融入
当地社交圈(38.2%)”、“语言交流不顺畅(36%)”或者“课
程跟不上(35.9%)”;面对国内严峻的就业形势，意向留学生
们还未走出国门就已经不得不考虑完成学业后“回国就业



难(40.9%)”、“海外工作机会少(36.6%)”以及“职业发展
前景不明朗(35.9%)”这些问题，并进而影响到他们对专业的
选择。

20xx年，中国出国留学人员回国人数已经达到了35.35万人，
中国迎来了名副其实的留学生回国潮。 《报告》显示，意向
留学生对于“时差党”前辈的意见非常重视，此次调查数据
显示，46%的意向留学生受有留学经历的人的影响而“萌生了
留学的想法”，另有48.1%的人通过与有留学经历的人交
流“对留学有了更清晰的了解”。

超过80%的意向留学生表示“身边有正在留学或者已经回国的
人”。而意向留学生从他们那获得了留学政策、学费、生活
费、海外生活、当地风俗文化、语言考试等方面的信息。其
中，关注海外生活、生活费以及学费信息的意向留学生比例
最大，分别达到了58.9%，43.6%以及42.4%。

“挑战、成就、快乐”——是意向留学生们在此次调查中选
择最多的主体价值观，占比超过60%，对于留学，他们不惧挑
战，欢迎挑战，希望通过努力达到个人追求的目标，同时，
他们也希望这个过程是愉悦的、难忘的。社会发展赋予90后
意向留学生们更多学习、成长机遇的同时，也提升了他们对
于家庭以及社会责任感的认知，在这次的调查访谈中，不少
学生都热血地表示，希望学业完成后可以回国，在个人发展
的同时，也能够为自己的国家、为社会做些有意义、有价值、
有责任感的事情。

据悉，《20xx中国学生留学意向调查报告》由启德教育发布，
调查数据来自北京、上海、广州、深圳、天津、重庆、成都、
西安、厦门等20个意向留学生较集中的一、二线城市，共发
放回收调查问卷22487份，其中有效问卷为20735份。


